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GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentri Aistro-Uigam:
Pe un an 24 cor., pe şase luni

12 cor., pe trei luni 6 cer. 
N-ril de Dumineci 4 cor. pe an.
Pentri România şi străinătate:
Pe un au 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentrn Braşov;
Admlnistraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. <— Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
suut a se plăti înainte.Nr. 148. Braşov, Joi 5 (18) Iulie 1907.Soldaţi pentru noueie tunuri.

S’a făcut mare sgomot în jurul 
întrevedem dintre Aehrenthal şi Tit- 
toni şi nota, ce o publică aceşti băr
baţi de stat despre înţelegerea lor, 
atribue Austro-Uugariei alături de Ita
lia, aliata ei, un rol foarte însemnat 
pentru pacificarea Orientului european. 
Ce va zice însă lumea cea mare când 
va auzi din nou tocmai acuma, că 
Austro-Ungaria are tunuri nouă de 
munte şi de câmp, dar n’are soldaţi, 
cari să le servească în caz de răs- 
boiu fiind-că domnii kossuthişti şi 
soţii lor din coaliţie nu vor să voteze 
urcarea contingentului recruţilor, pe 
care administraţia de răsboiu o re
clamă mereu de câţiva ani?

Organul lui Kossuth, „Budapest“ , 
a aflat tocmai acum momentul po
trivit de a aduce în discuţiune ches
tiunea cum să se amâne încă cel pu
ţin pe trei ani urcarea contingentu
lui recruţilor. Acest ziar a cetit în 
„Armeezeitung“ o părere despre mer
sul cum s’ar putea dobândi pentru 
nouăle tunuri vre-o şapte mii de sol
daţi adunându-i de prin toate regi
mentele armatei, fără ca să fie de 
lipsă o urcare a contingentului ei. 
„Budapest“ s’a folosit iute şi de grabă 
de acest articol prezentându-1 citito
rilor săi ca pe o enunciaţiune ofici
oasă ce ar veni chiar de la ministrul 
de la răsboiu Schönaich. Fireşte că o 
amânare a urcărei contingentului re
cruţilor le-ar veni la socoteală celor 
din coaliţie.

Organul koşuthist s’a prea pri
pit însă, căci abia s’a răspândit ştirea 
adusă de el şi a şi urmat o desmin- 
ţire categorică din partea ministrului 
de räsboiü general Schönaich. Acesta 
a declarat corespondentului lui „Pe- 
ster Lloyd“ că urcarea contingentului 
recruţilor rămâne o necondiţionată ne
cesitate ca şi pănă acuma şi că ad
ministraţia de răsboiu nu poate să 
renunţe la acest postulat în interesul 
puterei armate a monarchiei. Pentru

b Ci LETONUL »GAZ. TRANS.«

C h irom an ta .
Nuvelă de C. E. Klopfer.

12) — U r  m ar e. —

»Stimate domnişoare«, zise Kämpfer 
cătră surorile Yenny şi Eilen. »D-voastră 
puteţi să afirmaţi cu drept cuvânt, că vi- 
s’a perdut inelul şi nu ştiţi unde este. 
Adresaţi-vă la Bekky Bearle pentru ca să 
ajungeţi ear în posesiunea lui prin cerce
tările ei vizionare«.

Aprobări vii urmară. însăşi Lady Ka
tharina zimbi c’o oare care mulţumire şi 
îmi zise:

»Compatriotul d-tale ia lucru din te 
melii. Acum poate şisca să dovedească 
până unde merg puterile ei mistice. Aşi 
rîde din suflet, dacă sărmana fiinţa s’ar 
blama şi cu ea şi aderenţii ei uşor creză- 
tori. Dar —  cine poate ş t i! Cred că Chi
romanta va fi destul de cuminte să refuse. 
Nu crezi şi d-ta Harriet?«

»Tot ce-i posibil«, z ’se d-na casei. 
»Vom vedea. Aşadar, stimaţi oaspeţi, mâne 
dimineaţa scriu Chiromantei. Şi cred că 
poimâne va putea avea ioc interesanta în
tâlnire«.

Cu aceasta s’a dat semnul, că ne pu
tem îndepărta şi fiecare se despărţi asigu-

nouele tunuri trebue să se creeze o 
nouă organizaţie, pentru tunurile de 
munte întocmai ca şi pentru cele de 
câmp. Noueie tunuri au lipsă de-o mu- 
niţiune de cinci ori mai mare decât 
cele vechi. Fie-care tun trebue să aibă 
două care de muniţiune, nu numai 
unul cum aveau tunurile vechi. La 
toate acestea se recere necondiţionat 
o înmulţire a contingentului armatei. 
A lua soldaţii de lipsă pentru noueie 
tunuri din celelalte regimente ar în
semna a le păgubi pe acestea, şi a- 
ceasta ar slăbi numai puterea arma
tă. Trebue deci să se persiste a se 
înmulţi recruţii. Numai pentru cazul 
când situaţia politică ar îngreuna ese- 
cutarea înmulţirei recruţilor într’un 
mod periculos pentru monarhie, nu
mai în acest caz ar trebui să se 
amâne esecutarea. ceea-ce ar fi însă 
în detrimentul puterei armate.

Observarea din urmă dacă a fă- 
cut-o în adevăr ministrul de răsboiu, 
ar însemna totuşi că nu e aşa sigur 
că va putea stoarce curând recruţi 
de care are lipsă pentru tunuri. Poate 
că a aflat de lipsă din punct de ve
dere diplomatic de a admite măcar 
un singur caz în care să fie posibilă 
o amânare.

Una se învederează din cuvintele 
lui Schonaich. Nu e sigur nici el dacă 
va putea satisface la timp cerinţelor 
puterii armate. Aceasta dovedeşte de 
altă parte că încă nu este lămurită 
situaţiunea faţă cu guvernul kossu- 
thist. Se naşte acum întrebarea dacă 
nu cumva noua acţiune diplomatică 
a lui Aehrenthal va contribui a ac
celera esecutarea urcărei contingen
tului, fie cu voia, fie fără voia co
aliţiei maghiare?

Un consiliu de miniştri s’a ţinut eri
în Budapesta. Minstrul Wekerle a raportat 
asupra resultatelor de pănă acuma a tra
tărilor în jurul pactului economic. Con
siliul de miniştri, la care au luat parte şi 
banul Croaţiei, s’a ocupat şi cu conflictul 
croat şi cu chestiunile militare.

rându-se unul pe celălalt că nu vor spune 
nimenui nimic din cele pro'ectate şi că a 
treia sară se vor întruni ear cu toţii în 
salonul Harrietei Ashton, pentru a afla re- 
suitatul întreprindere!'«.

Eu, se înţelege, am însoţit pe damele 
Mac Cliffoi d acasă. Invitarea aşteptată nici 
de astădată nu mi-se făcu şi trebuia să 
mă mângâi cu aceea ca Ediţii  ̂ dându-mi 
mânuţa ei ia despărţire, a lăsat’o într’a mea 
c’o secundă mai lung decât era necesar 
şi că atunci când am strâns’o gingaş am 
simţit ceva ce se părea că’rni răspunde 
uşor.

După acestea mă dusei şi eu —  atât 
fericit cât şi trist acasă. Că eram înamo
rat peste măsură o ştiam acuma hotărât; 
dar că eram hotărât să lupt pentru a-mi 
câştiga cu ori ce preţ pe drăguţa Edith, 
recunoscui abia în orele aceste. In zilele 
din urmă aveam destule de gândit, mă 
gândeam mai întâiu, că oare Edith s’ar 
potrivi pentru un nobil provincial. Cuno
şteam încă prea puţin caracterul ei. Frum- 
seţea a moştenit’o dela mama ei, dar cine 
putea să-mi garanteze că n’a moştenit şi 
temperamentul ei sau chiar şi al moşului 
ei? Lady Kitty a fost în tinereţele ei toc
mai aşa de admirată pentru particu
larităţile ei cât era de duşmănită şi cleve
tită. Educaţi unea o primi ea singură în 
casa tatălui ei văduv, care îşi perdu averea 
lui colosală cu prostiile sportului şi îşi in-

Chestia pactului preocupă în măsură 
mare cercurile politice. O ‘ştire mai nonă 
spune, că în cazul când proiectele privi
toare la pact nu se vor putea resolvi de 
cătră camera ungară şi cea vieneză pănă 
în Decemvrie, va urma un provisoriu de 
scurtă durată pe baza reciprocităţii.

Amânarea urcării contingentului in
armată. Organul oficios al partidului in- 
dependist din Budapesta, aduce azi infor- 
maţiunea, după care ministerul comun de 
răsboiu ar fi aflat un mijloc spre a amâna 
pe timp mai îndelungat, cel puţin pe timp 
de 3 ani chestiunea urcării contingentului 
recruţilor. Se zice, că în viitor se va lua 
din toate regimentele un număr oare-care 
de soldaţi, de cari aceste regimente se 
pot lipsi şi astfel se va câştiga contingen
tul ce este de lipsă pentru a servi bate
riile de tunuri nouă. Propunerea se zice, 
că a făcut’o însuşi ministrul de răsboi 
Schönaich, şi că se lucrează deja la ese
cutarea ei.

Dacă se va adeveri ştirea aceasta, a- 
tunci scrie »N. Fr. Presse« pacea inte
rioară ar fi asigurată pentru Ungaria pe 
mai mulţi ani şi un conflict ar deveni 
imposibil. Ungaria ar putea să se dedice 
muncei politice şi economice interioare, 
iar ambele state ar putea să se dedice 
marei opere, ce ar avea de scop de a 
stabili între ele stări regulate economice, 
ar putea să se dedice pactului.

Un lucru ni-se pare însă cam în- 
doios. Cum ar putea adecă ministrul de 
răsboi să se mulţămească de a culege 7 
mii de oameni din contingentul de armată 
de 350,000, ca să-i pună la noile tunuri, 
când se ştie, că pentru a servi cum se 
cade acestor tunuri îi va trebui un număr 
aproape îndoit de soldaţi.

Cu privire la revocarea măsurilor de 
represalii contra Grecilor ziarul oficios 
»Voinţa naţională« publică următorul co
municat: »Pentru lămurirea opiniei publice, 
credem de datoria noastră să desluşim că 
revocarea măsurilor de represalii contra 
grecilor n u  însem nează  reluarea  re la ţiu - 
n ilo r  diplom atice în tre G recia  şi R om â n ia . 
Atât la Atena cât şi la Bucureşti s’a luat 
hotărîrea aceasta pentru a se pune capăt 
odată nedreptăţei ce de un an şi mai bine 
durează, de a se Iovi particular i şi inte
resele lor, din pricina unui conflict de Stat. 
Aceasta este nedrept. Ş’apoi, pe de altă 
parte, această revocare este mai mult o 
simplă formalitate, deoarece, de fapt, mă-

strua copilul său a călări, a împuşca cu 
pistolul şi alte de acestea. Intre altele era 
de părere a nu pune nici cea mai mica 
piedecă în desvoltarea naturelului extra
ordinar al copilului său. Ei şi trăi tocmai 
numai atât pân fiica sa K itty se mărita, 
pe urmă muri materialiceşte cu desăvâr
şire ruinat.

Bărbatul d-nei Cl fford, era un bun 
prietin şi zelos elev al renumitului său 
socru, era aşa zicând o ediţie nouă a a- 
cestuia.

Dar familia Clîfford părăsi iute pa
tria lor insulară. In Paris Kitty era încă 
steaua societăţii, în Florenţa se născuse 
Edith şi în Stockholm Lord Clîfford căzu 
nenorocit de pe cal şi muri. Văduva după 
ce s’a reîntors cu copilul ei la Londra, tre
cea de falită. Cei din societatea înaltă o 
părăsiră şi ea rămase singură făr’ de nici 
un prietin şi sfătuitor, încunjurată şi ui
tată de cercurile în care a strălucit cu nu
mele ei de odinioară. Dar iată — acum a 
arătat această femeă în adevăr estraordi- 
nară ce poate. Ea ştiu să facă ce se cre
dea cu neputinţă şi să se ridice cu încetul 
din desperata ei stare. Unii vorbiau chiar 
că era aproape să flămânzească. Ea trebue 
c’a priceput să facă minuni cu rămăşiţele 
averei soţului ei răposat, căci după câţiva 
ani earăşi se arăta în societate, fiica ei era 
aşezată într’un institut de creştere din 
cele mai alese, şi Lady Katharina voia

şurile de represalii nu erau respectate, ci 
slujiau numai ca o dovadă vie, palpabilă, 
că supărarea dintre Grecia şi noi încă 
există. Mai mult, ele constituiau şi o pie
dică pentru orice încercare de a se reveni 
la o situaţie normală. De aceea, revocarea 
reciprocă a acestor măsuri nu poate decât 
să bucure pe orice bun român, deoarece 
ea e încă o dovadă de grija ce guvernul 
poartă tuturor intereselor ţârei, pe cari le 
apără, căutând în schimb să nu aducă 
nici o jignire demnităţei noastre na
ţionale.«

întrevederea miniştrilor în Desio.
Ştirile ce sosesc de la Desio spun, 

că întâlnirea baronului Aehrenthal cu 
Tittoni a fost cât se poate de cordi
ală şi a avut un rezultat foarte îm
bucurător, pentru amiciţia şi buna 
înţelegere între Austro-Ungaria şi 
Italia.

Ca la toate ocaziunile de felul 
acesta s’au prezentat la faţa locului 
corespondenţii speciali ai ziarelor mari, 
între cari mai ales ziarişti germani, 
austriaci şi italieni.

După convorbirea ce au avut-o 
ambii miniştri, al căreia cuprins fire
şte nu poate fi dat publicităţii, ei 
au convenit între sine să stabilească 
o notă scurtă, în care să se arate 
rezultatul convorbirei. Br.de Aehren
thal a comunicat această notă cores
pondenţilor speciali ai foilor din Viena, 
ear ministrul Tittoni a cetit însuşi 
această notă ziariştilor italieni. Şi 
unul şi altul a fost interpelat cu pri
vire la amintita notă, cum au înţele
s-o, şi au răspuns fie-care cum a cre
zut de cuviinţă şi admisibil. Eatăno
ta, despre care vorbim:

»La convorbirea, ce au avut-o azi 
înainte de arniazi în Desio miniştrii br. 
Aehrenthal şi Tittoni, s’au accentuat şi în
tărit sentimentele celei m a i cordiale a m i
ciţii,  ce leagă cele două guverne şi cele 
două ţări, ca u rm a re  a  alianţei lor.

Examinarea situaţiei genera le eu ro 
p en e  şi a tuturor chestiunilor diferite, cari 
au un interes deosebit pentru Austro-Un- 
garia şi Italia, a făcut ca ambii miniştrii

să fie primită în toată puterea cuvântului 
în societatea, căreia ii aparţinea prin na
şterea şi numele ei. Unul după altul i-se 
deschiseră saloanele aristocraţilor. Cei mai 
rămase din originalitatea ei de odinioară, 
se manifesta acum numai în hotărârea, cu 
care îşi reocupa locul în societatea aleasă.

Şi în adevăr —  nu merită această 
femeă să fie admirată? Şi oare nu a dat 
ea fetei sale educaţiunea, a căreia lipsă se 
simţea la ea? — Acum nu mai aveam te
mere, că copilul acşstei femei n’ar fi po
trivit să fie soţia baronului Aribert Frie- 
sen. Mă hotărâsem. Edith Cliflort trebuia 
să devină a mea de s’ar fi opus lumea în
treagă.

2.

In după amiaza zilei următoare mă 
preumblam pe bulevard, când o voce cu
noscută dintr’o equipage deschisă, ce sta 
înaintea unui magazin strălucit de modă, 
îmi strigă numele. Era lordul Ashton, care 
aştepta pe nevasfcăsa. Mi-a strârs mâna.

Te interesezi şi d-ta de sigur de es- 
perimentnl nostru cu Bekky Bearle?

»Fără îndoială«, răspunsei eu.

»Înainte cu un cias a sosit răspun
sul ei cătră Lady Harriette, ea va primi 
mâne pe damele«.

»Spune-mi domnul meu da^ă nu ai
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să stabilească cu mulţdtmre reciprocă de
plina lor înţelegere.

Această înţelegere, a căreia bază ră
mâne în totdeauna principiul equilibrului 
şi al susţinerii statului quo, nu se referă 
numai la prezent ci şi la toate eventuali
tăţile viitorului «.

Baronul Aehrenthal a spus că 
nota n’are lipsă de comentar, dar to
tuşi a aflat de bine, a-i face un mic 
comentar, accentuând înainte de toate 
că Austro-Ungaria şi Italia, nu numai 
sunt pătrunse de voinţa de a ţinea 
strâns la olaltă în toate chestiile ce 
ating interesele lor, ci sunt în toate 
privinţele înţelese şi această înţele
gere şi unire între ele nu va fi alte
rată prin evenimentele ce vor urma. 
Cu alte cuvinte: unirea dintre aceste 
două puteri este deplină în ori-ce di
recţie şi faţă cu ori-ce eventualitate.

După aceasta br. Aehrenthal a 
mai aflat de bine a se gândi şi la 
principele Biillow (cum îi era datoria) 
şi a face o declarare prin care spune, 
că ceea-ce s’a vorbit şi hotărât la 
Desio priveşte şi pe aliatul al treilea, 
Germania. Eată ce a zis ministrul de 
externe austro-ungar:

»In notă nu se aminteşte apriat al 
treilea aliat, pentru-că n’a fost de iipsă, 
dar se înţelege de sine, ca acolo unde nota 
vorbeşte despre raportul de alianţă, pe 
care se bazează legăturile cordiale în
tre Italia şi Austro-Ungaria, se zice că 
aceste puteri ţin cu tărie şi cu sentimente 
neschimbate la acele raporturi de alianţă«.

Ministrul a mai adăogat:
»A r fi fost superfluu de a mai accen

tua aceasta, dacă nu am şti cum se silesc 
unii critici prea mari, de a tălmăci cele 
mai grave cuvinte in senzul contrar«.

Ministrul Tittoni mai puţin vor
băreţ a răspuns ziariştilor italieni cu
rioşi, că nu poate comenta nota şi ia 
rugat să nu mai inziste de a-1 în
treba despre una şi alta.

Despre chestiunile, cari au format 
obiectul discuţiunii în conferenţa mi
niştrilor la Desio, „Beriiner Tageblatt“ 
publică nişte informaţiuni, ce le-a pri
mit colaboratorul său dela ambasada 
italiană din Berlin. Acestuia i-s’a spus, 
că convorbirea celor doi bărbaţi de 
stat va fi avut ca obiect mai întâiu 
chestiunea balcanică şi în deosebi a 
Macedoniei.

In Macedonia nu vor isbucni dar 
conflicte între Austria şi Italia, ci se 
va trata de o mai temeinică urgitare 
a referinţelor. Dacă unele foi italiene 
vorbesc de înarmările ameninţătoare 
ale Austriei, n’au dreptate. Pănă acum 
Italia şi-a întărit graniţele spre Franţa; 
în ultima sesiune s’a încuviinţat însă 
de parlament creditul, cu care să fie 
întărite şi fortificaţiile dealungul gra
niţei spre Austria şi să mai fie alte 
nouă construite. Această stare de lu-

crede că ar fi de dorit să fie de faţă şi 
un bSrbat ca martor?«

»Bine zici şi eu cred că un bărbat 
s’ar potrivi cu mult mai bine la rolul unui 
contemplator obiectiv. Dar c e i de tăcut? 
Ai auzit că Bearie nu primeşte bărbaţi«.

»Da nu primeşte bărbaţi ca clienţi«, 
esclamai eu aducându mi aminte de-odată 
de observarea glumeaţă ce o făcuse Wik- 
hara, că s’ar putea cineva travesti pentru 
scopul indicat. »Dar dacă doamnele ar lua 
cu sine cumva un servitor?«

»Minunat« zise Ashton râzând. »A i 
fi dar gata să iaşi sa fii introdus în masca 
unui lacheu?«

»De ce nu! înceicarea eaventurioasă, 
dar toată întreprinderea e aşa. Şi toate 
câte stau in legătură cu Bekky Bearie sunt 
aşa«.

»Ei bine, nu eu am a decide aici. 
Eată vine nevastă-mea, adresează-te ei«.

Lady Harriette eşea tocmai din ma
gazin. Când mă văzu mă salută cu atta- 
blliUtaa-i îndatina ă şi eu mă folosii în
dată de ocaziunea de a-i descoperi 
planul meu. Şi deoarece lordul Ashton era 
pe partea mea Lady Harriette se învoi de 
a mă lua eu sine la şedinţă la vrăjitoare, 
îmbrăcat în costum de servitor. Fireşte 
că am trebuit să promit, că*mi voi esecuta 
rolul cu cea mai mare conştienţiozitate.

proprietari şi arendaşi din zisele comune, 
lăsând în urma lor un morman <Te ruine, 
sunt: Zanfirescu Teodor zis Bobe, Stan 
Crudu, Voicu Petre Angliei, Ivan Stan 
Tufă, Constantin Paraschiv Mândroagă, 
Ancu Voicu Viadu, Florea Badea Bengu, 
loan Voicu Vasile, Stan Sosre, Marin Sosea, 
Petre Marin Prăilea, Constantin Mateiu 
Coandă, Zamfir Sandu Veiea, Radu Chiosac, 
Ion Ene Feraru zis Pirnea şi Petre Ber- 
becaru, George Cârtojan, Dinu Voicu Vitan, 
Voicu lfrim, Bratu Purcea, Petre Filip, 
Arghel Tănănoiu, George Tudor Ilinca, 
Radu Ion Filip, Constantin Câtrojan, Vâlcea 
Vlad Burcea, George Stoica, Radu Mareş, 
iar autori intelectuali sunt V. Kogălniceanu, 
Alexandru Vălescu şi Ion Florescu zis şi 
Ion Florea.

Că dacă ceilalţi locuitori răsvrătiţi, 
mulţimea rătăcită, inconştientă, delirantă 
nu au fost trimişi în judecată, este, că ei 
fiind în această stare, se deosebesc de cei 
ce au animat, întreţinut şi săvârşit faptele 
lor criminaie: faptele mulţimii fiind faptele 
capilor ei.

Mărturisirile aproape complecte şi 
circonstante printr’o altă instrucţiune ai 
lor, coroborate cu cele ce se ara ă de unii 
în contra altora, constatările agenţilor 
aux;liari ai ministerului public prin diferite 
procese verbale, găsirea Ia muiţi din acu
zaţi în mare parte a productelor şi lucru
rilor luate dela proprietari şi arendaşi, 
actele scrise emanate dela unii din acuzaţi, 
imprimate, corespondenţa urmată pe de-o 
parte între Kogălniceanu şi Vălescu, iar 
pe de altă parte corespondenţa dintre 
Vaiescu şi Florescu, precum şi o întreagă 
serie de martori, anume arătaţi în josul 
actului de acuzare, dovedesc pe deplin vi
novăţia numiţilor acuzaţi.î * •

C r o n i c a  d i n  a f a r ă ,
Socialiştii şi viitoarea Dumă. Partidul 

socialist a discutat propunerea de a nu 
lua parte la viitoarele alegeri pentru Dumă. 
Boicotul a fost respins. Comitetul central 
al partidului muncitorilor a luat hotărîrea 
de a participa la alegeri. Socialiştii din 
Polonia rusească, fracţiunea revoluţionară, 
a decis a nu lua parte, fracţiunea moderată 
nu s’a pronunţat încă.

Memoriul coleg ;ului universitar bulgar. 
Colegiul universitar al foştilor profesori 
dela universitatea din Sofia, în urma învi- 
taţiunei ministrului de culte, de a studia 
modul cum trebue să fie deschisă univer
sitatea bulgară, a publicat un memoriu cu 
privire la chestiunea universitară bulgară. 
In memoriu colegiul universitar î.-i exprimă 
părerea de rău, că guvernul bulgar, face 
din chestiunea universitară, o chestie po
litică, compr* miţând întreaga instituţiune 
culturală superioară din ţara şi lăsând să 
sufere interesele a mii de studenţi.

Noul consul grec în Salo ic. Noul consul 
al Greciei din Salonic, Coromiios, şi-a luat 
postul în primire. Coromi.os a fosi conzul 
al Greciei în Fiiipopole din Bulgaria, unde 
acum un an, a organiză bande greceşti 
pe teritoriul bulgar, pe caii le-a trimis în 
Macedonia. El este c 1 mai mare şi aprig 
susţinător al bandelor ri n Macedonia şi 
foarte multe atentate la viaţa românilor 
macedoneni şi a bulgarilor, au fost organi
zate de cătră dânsul. Lui i-a fost adresată 

i scrisoarea ministrului grec Scuzes, prin 
' care-1 obliga să plătească leafa la 25 de

antarţi, când deţinea funcţiunea de preşe
dinte al propagandei eline în Macedonia. 
Numirea lui învederează şi mai bne, com
plicitatea autoritâţei turce cu a bandelor 
greceşti.

Un diplomat englez despre un eventua 
râzboiu între America şi Japonia. Corespon 
dentul din Londra al ziarului »Berliner 
Tageblatt« a avut o convorbire cu un di
plomat englez asupra raporturilor dintre 
America şi Japonia. Diplomatul englez a 
declarat că situaţia e destul de serioasă 
şi că pericolul războiului este cil mult mai 
apropiat decât se crede în genere. Situaţia 
s’ar putea compara cu acea din peninsula 
balcanica.

In Europa toată lumea ştie că în 
Macedonia va izbucni războiul mai curând 
sau mai târziu, nimeni nu poate însă pre
ciza când. Motivele încordatelor raporturi 
dintre Japonia şi America sunt cunoscute 
de toată lumea şi ele sunt alimentate şi 
de ura drntre cele două rase. Cu privire 
!a atitudinea Angliei într’un eventual 
războiu între Japonia şi Statele-Unite di
plomatul englez susţine că în baza trata
tului anglo-japonez, Anglia este obligată 
a interveni numai în cazul când America 
s’ar încerca să ocupe teritoriu japonez, 
lucru cu desăvârşire exclus. In asemenea 
împrejurări Japonia va fi silită să lupte 
singură cu America şi în cazul acesta 
victoria americanilor e sigure.

ŞTIR ILE ZILEI.
— 4 Iulie v.

In vederea adunării generale a >Aso-
ClaţiURiis care se va ţinea în zilele de 21 
şi 22 Septemvrie în Bistriţa, comitetul 
aranjator al acestor serbări a invitat pe 
d-1 Zaharie Bârsan să aranjeze în seara 
zilei de 21 Sept. o reprezentaţie teatrala. 
In 22 Septemvrie va avea loc un concert.

Protopop al tractului Zârneşti a fost
numit de venerabilul consistor din Sibiiu 
părintele loan Hamsea din Râşnov.

Gu privire la suspendarea examenelor 
de cualificaţie ia pedagogia din Caransebeş 
prin inspectorul reg. şcolar Berecz, ziarele 
maghiare spun, că examenele au lost sus
pendate pe motiv că autoritatea confesio
nală gr. or. n’a voit să respecteze ordo
nanţa ministrului, ca eieviii să facă examen 
oral şi din ştiinţele naturale, inspecto
rul a raportat imediat ministrului des
pre cele întâmplate.

Cununie. D-şoara Lucreţia Fleşar şi 
d-l Georgiu Halmâyyi ne anunţă cununia 
lor, ce se va oficia Duminecă în 21 Iulie 
st. n. în biserica gr. cat. din Bărcut. Băr- 
cut. —  1907. — Comâna inter.

Arestarea fostului ministru italian
NaSSi. Luni la orele 5% d. m. preşedintele 
senatului italian a chemat pe prefect, poliţiei 
din Roma căruia i-a comunicat mandatul 
de arestare contra fostului ministru Nassi. 
Mandatul de arestare dat de cătră preşe
dintele senatului este întemeiat peconclu- 
ziunile conforme ale comisiunii camerei 
care a a funcţionat ca minister public. în
dată prefectul de poliţie, împreună cu cei
lalţi funcţionari, s’au dus la casa lui Nas 
pe care l’au arestat. Naşi împreună cp doi 
advocaţi ai săi au formulat o protestare. 
In urmă a fost transportat într’o trăsură

cruri este însă în împrejurările de azi 
ale păcii înarmate cu totul normal (!) 
Şi numai pesimismul sau răutatea 
poate vedea în acestea ceva amenin
ţător.

După-ce informaţia femei -germ ane 
dă această liniştire, o mai întăreşte 
prin asigurarea, că guvernul italian 
nici că se gândeşte de a sprijini ni- 
zuinţele irredentiste din Tirolul sudic.

Toate sunt frumoase, guvernul 
nici pănă acuma n’a sprijinit aceste 
nizuinţe. Dar e întrebare, cum se va 
purta poporul italian în chestiunea 
aceasta.

Autorii răscoalelor ţărăneşti
din România.

— Raportul procurorului general. —

(F  i n e.)

Pentru ca aceste procedeuri destinate 
a da roadele lor în primăvara acestui an, 
să aibă ceva de autoritate, Kogălniceanu 
găseşte cartea poştală cu data de 1 August 
1906 pusă în vânzare pentru mărirea fon
dului societăţei »Vatra Luminoasă« conţi
nând cugetarea »scrisă de Maiestatea Sa 
Regina: »Sculaţi oameni buni şi ridicaţi-vă 
până la înălţimea datoriei voastre. Atunci 
vă veţi uimi singuri de puterea voastră«; 
semnată »Elisabeta, Sinaia 1 August 1906«, 
şi după ce o citeşte ţăranilor în congresul 
dela 5 Septembre 1906, în sala Opler, în
dată ce terminase de citit apelul cătră 
săteni, văzând efectul mare ce a produs 
asupra ţărănimei, care a avut impresia că 
Kogălniceanu a primit-o dela Maiestatea 
Sa Regina, nu ezită un moment a imprima 
peste zece mii de broşuri, cătră săteni, 
având ca moto conţinutul cărţoi poştale 
sub semnătura »Elisabeta«, cuvintele »Re
gina României«, broşuri cari pe toate căile 
posibile le-a distribuit ţăranilor, dela Do- 
rohoiu şi până la Mehedinţi.

Ceva mai mult, dă instrucţiuni lui 
Florescu, ca să spue ţăranilor, că este cu 
voia şi cu ordinul Maiestăţei Sale Regina 
cele scrise în apelul ce trebuia citit oame
nilor, că este ordinul dânsei ca Kogălni
ceanu, ca secretar al ei, să primească re- 
clamaţiunile oamenilor cum stau şi ce 
doresc.

Florescu face uz de această manoperă 
vicleană în toate comunele pe unde făcea 
propagandă. Insă şi Kogălniceanu, atunci 
când se prezentau la dânsul membrii dife
ritelor cluburi ţărăneşti mai puţin credul', 
îi asigura, că semnătura Reginei nu este 
falşă, că e cu voia dânsei ceea-ce face el 
spre binele ţăranilor şi ca să-i convingă 
le spunea: »Dacă ar fi fost falşă iscălitura 
Reginei, n’ar fi plin Văcăreştii şi temniţele 
cu dânsul şi cu ai lui ? Că el are ordinul 
Reginei de a le da drepturi şi n’a pornit 
din capul lui.

Toţi cei ce ascultau aceste cuvinte, 
întorcându-se în comunele lor, le spuneau 
celor ce-i aşteptau cu nerăbdare şi aşa se 
confirma propaganda lui loan Florescu.

D-l procuror general încheie astfel 
actul de acuzaţie:

Din cele expuse se vede, că autor i 
materiali ai faptelor, cari au ruinat mulţi

Ziua următoare mă prezentai punc
tual în casa lordului Ashton. Era zi de 
Miercuri. Lady Harriette spuse că Bearie 
pare a da »audienţele« ei numai Lunia, 
Miercurea şi V»mrea. Şi că prin urmare 
am remerit o bine. După-ce se prezentară 
apoi suroiile Crossbury îmbrâcai o manta 
lungă cafenie de servitor ce se ţinea de 
livreaua casei, pusei în c ap giobenul obici
nuit cu cocardă şi gaion, luai mănuşi albe 
şi masdierada era gata. Am râs destul, 
mai ales lordul, care în grabă mi-a ţinut 
o prelegere glumeaţă asupra datoriilor şi 
manierelor unui lacheu iin. După ce însă 
părăsirăm ca§3. am luat lucrul, după cunri 
ne-am fost propus, cu toată seriositatea.

Pot să-mi dau testimoniu, că mi-am 
împlinit misiunea ca lacheu de dame fără 
greşală. Cu pălăria în mână deschiseiu uş* 
trăsurei, ajutai damelor si se urce — apoi 
sării iute pe capră lângă vizitiu! Acesta 
şedea înţepenit lângă mine, luând raasche- 
rada mea cu flegmă adevărat englezească 
ua ceva ce nu-l priveşte de loc.

A  fost un drum lung pănă în carti
erul Deptfort în partea osticâ a Londrei. 
Intrarăm într’un lab rint de strada întune
coase şi pustii, încât începuse să-mi fie 
teama, c i ne vom înţepeni undeva cu mân 
dra noastră trăsură prin s-.rămtorile ace
stea. In fine ajunserăm la ţînta. Tocm.ii 
când cârneam cu trăsura la coiţul siradei, 
unde locuia Bearie, văzurăm cum ese din

pa tea cosei ei o damă elegantă, care dis
păru ur ându-se într’o birje ce o aştepta.

»Fireşte earăşi un muşteriu al Pithiei 
noastre«, zise Lady Harriette fâcându-mi 
un semn. »Păcat c’am fost prea departe 
pentru a putea vedea mai bine ! Dar de 
sigur a fost o damă din cercurile noastre«.

»Fără îndoială, că aceasta Bekky 
Bearie se bucură de muşterii foarte aleşi«, 
răspunseiu eu eşind pentru moment din 
rolul meu.

Trăsura noastră se opri acum dina
intea porţii. Eu sării de pe capră, ajuta iu 
celor trei dame, sa se dea jos şi întraiu 
apoi în casa spre a le conduce in locuinţa 
chiromantei. Prin boltitura portei ajunse
răm într’o curte mare şi de aci sub a doua 
poartă boltită, de unde ducea o portiţă de 
fer într’o altă stradă şi mai tristă laterală. 
Lady Ashton descrisese alaitaeri exact lo
calitatea ; şi eu m’am şi ştiut orienta în
dată. La stânga sub boltitura porţii casei 
din fund am descoperit uşa chiromantei 
şi am tras la clopoţel. Când auzii paşii bă
trânei, că se apropiau mai mult târânduse j 
peste podeala stricată de cărămidă, m’am 
dat puţin îndărăt spre a lăsa pe dame îna
inte, apoi le am urmat cum s’a şi înţeles 
de sine, aşa că bătrâna şişca dinăuntru să 
nici nu aibă timp de a protesta contra în- 
trârei mele.

Şi pe Bekky Bearie o găsii tocmai

aşa, cum ne a descris’o Lady Harriete îna
inte cu două zile. Persoana părea că ia cei 
din urmă zece ani nu s’a schimbat, întocmai 
cum nu s’a schimbat nici culcuşul ei. In 
tinda întunecoasă ne veni înainte o figură 
plecată, răziraată pe o cârje, gâtul şi piep
tul acoperit cu un şal cenuşiu, în care îşi 
ascundea bărbia, ca şi când ar lua-o fr i
gul, ce nici n’ar fi fost de mirat în acea
stă locuinţă umedă şi neprietinoasă. Fe
meia aceasta trebuia sa iacă o impresiune 
stranie şi asupra aceluia, care nu cunoştea 
meseria ei. Dacă abstrăgeai dela cozorocul 
de pe ochi, care mai păstrase încă o ieacă 
de coloare verde, toată apariţiunea ţi se pre
zenta cenuşie în fond cenuşiu, dar nu o 
coloare cenuşie pronunţată; aici părea că 
cenuşiul derivă dela praf şi mucigai, o în
suşire a timpuiui, care face să se uite, să 
se veştejească şi să se îngălbinească tot 
ce e viu în ţesătura anilor. Astfel hainele 
bătrâne! păreau, că deja de sute de ani au 
zăcut într’o criptă, spre a ascunde în fio
roasele ior cute tainele lumei celeilalte. 
Eu eram în adevăr do părere, ca vrăjitoa- 

I rea îşi acopere partea cea mai mare a fe
ţei ei numai de aceea cu cozorocul de pe 
ochi, spre a nu spăria pe vizitatorii ei, dân- 
dule să vjdă un cap de meduză împietrit. 
Şi glasul ei era răguşit iára ton ca glasul 
unei stafii.

(V.a -.J iai
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închisă la închisoarea din Regina coeli. De 
asemenea a fost arestat Luni seara fostul 
şef de cabinet al ministrului Nassi, Igna- 
zio Lombardo.

Atentatul contra preşedintelui Faliig
fes. Individul, care a tras focurile de re
volver la revista militară franceză, se nu
meşte Maille. Dânsul a declarat la comi
sariat, ca nu a tras nici asupra preşedin
telui şi nici asupra nimănui, ci a voit nu
mai să atragă atenţiunea publică, pentru 
a obţine dreptate. Se crede că Maille şu
iere de mania perzecuţiunei.

Foaie oprită. Ministrul reg. ung. de 
<5omu rciu a detras debitul postai revistei 
politice germane >Ostdeutsebe Korrespon- 
denz íür Naţionale Politik«, care apare în 
Puseu.

Judecată ameriGană. Din cieveiand, 
Ohio, W. S. A. ni se scrie cu data de 5 
Iulie următoarele: Eri s’a terminat curio
sul proces al marelui fabricant de săpun, 
-din oraşul Csenia. O. Mr. Iohn Bryan, care 
e totodată şi poet. Acest proces a fost in
tentat susnumitului poet şi fabricant de 
o d-şoară din New-York. Pentru ca ceti
torii ziarului D-voastră să fie mai în clar, 
voiu arăta mai pe larg aceasta scenă amo
roasă, sau mai bine zis aventurioasă. In 2 
Maiu susnumitul tînăr în etate de 27 ani, 
care e milionar, a plecat la New-York în 
afaceri comerciale. In drumul său ce îl fă
cea prin oraş cu tramwaiul electric, făcu 
cunoştinţă cu d-ra Mary Stuaer. Find ră
pit de frumseţea acelei d-şoare, fără multă 
vorbă îi declară amorul. Fata drept răs
puns îl făcu atent să ia în consideraţie 
însemr.ătatea acestor vorbe, cari pot avea 
un sfârşit trist. După aceste cuvinte d şoara 
se dădu jos din tramvaiu şi apucă pe 
o slradă laterala. Tînărul însă, cuprins de 
frigurile amorului, alergă în urma ei şi 
ajungând’o, îi întinse carta de vizită, ds- 
clarându-i, că voeşte s’o ia de soţie, pro- 
punându-i tot odată să-i însoţească ia ho
telul său. Nu se ştie dacă dânşii au fost la 
hotel sau nu. Destul că M. Iohn Bryan a 
treia zi se afla iarăşi acasă în Csenia, ui
tând promisiunile ce a făcut. D-ra văzân- 
'du-se trădată, făcu cazul cunoscut poliţiei. 
Aceasta o prevăzu cu recomandaţie, acte 
de identitate şi moralitate, cum şi cu o 
recomandaţie, cătrâ judecătorul de instruc
ţie din Cincinati. O. Luni în 6 Maiu ea se 
afla în cabinetul judeiui din acest oraş. 
Judecătorul după ascultarea fetei semnă 
/mediat un mandat de arestare contra lui 
Mister Iohn Bryan, care în 6 oare fu adus 
In Cincinati, din Csenia. întrebat de jude, 
că de ce nu îşi ţine promisiunea, *el răs
punse că nici nu se gândeşte la căsătorie, 
deoarece mamă-sa e greu bolnavă, şi nu 
vrea să-i turbure puţinele zile ce le mai 
are în această lume. După terminarea in
terogatorului fu chemată în biroul judeiui 
şi d-ra Mary Stuaer, care, comunicându-i-se 
declaraţiunile tînăru ui, zise că în acest 
caz pretinde 45 mii dolari, iar în schimb 
dă tînărului libertatea. Acesta însă refusă 
suma cerută. Urmarea a fost intentarea 
unui proces, care ţinu trei şedinţe. Rezul
tatul procesului a fost următorul: Mister 
Iohn Bryan a fost condamnat a plăti o 
mie două sute dolari d-şoarei Mary Stuaer. 
drept despăgubire pentru >neconslanţă«. 
—  Axente.

Accident de automobil. Din localitatea 
•Sátoralja Ujhely se anunţă, că eri s’a aprins 
pe neaşteptate şi a ars automobilul conte
lui Almassy György. Contele şi şoferui au 
încetat din viaţă în urma gravelor arsuri, 
ce au primit.

Ucigaşul ministrului bulgar Petkov a
fost executat eri dimineaţă în Sofia prin 
spânzurătoare. înainte de a se duce la 
spânzurătoare el a cerut să fie grijifc şi 
spovedit, a luat o ceaşcă de cafea şi apoi 
s’a îndreptat cu paşi hotăriţi spre locul 
execuţiunei. Supliciul a ţinut 20 de minu
te, după care constatându-se moartea ca
davrul a fost pus îndată într’un sicriu şi 
transportat la cimiter. Acei cari au luat 
parte ia executarea iui Petrow spun că a 
declarat că sunt şi alţi vinovaţi pe care 
care nu-i vrea să-i numească însă. In mo
mentul de a urca scara spânzurătoarei a 
declarat: >E îngroziror d -lor!«

Un mare incendiu s’a iscat eri într’un 
deposit de mobile din Paris. Au ars mai 
multe edificii. Pagubele se urcă la mai multe 
milioane de franci.

Un uragan însoţit da o mare ploaie 
torenţială s’a abătut Duminecă asupra Vie- 
nei şi asupra întregei Austrii de jos, pri- 
ciuuind pagube însemnate caselor, câmpu
rilor şi viilor. Apele Dunării an crescut. 
Acelaşi timp rău se semnalează în Boemia 
şi Siiezia, unde toate râurile au crescut 
târând numeroase poduri de lemn. Câteva 
sate au fost înecate, numeroase case au fost 
stricate.

Ciuma la Odassa. Da spitalul din o -  
dessa s’a constatat un caz de ciumă. V ic
tima era un mecanic de vapor al liniei 
Odessa-Alexandria.

Explozie la Constantinopol. Din Con-
stantinopol se anunţă, că în faţa ambasa
dei americane la Jenikeui s’a produs o 
explozie. O fată găsise pe ţărmul din apro
piere un pachet conţinând o bombă. Pache
tul încălzindu-se pe când fata îl examina, 
ea îl aruncă, ceeace avu ca urmare explo- 
ziunea. Nu s’a produs însă nici o strică
ciune materială. Patru fete şi o femeie au 
fost uşor rănite. S’au făcut mai multe are
stări. Nu s’a găsit încă autorul acestui 
atentat. Se pare însă că nu e vorba de un 
atentat politic nici de un atentat în con
tra ambasadei americane.
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„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “ .

Cu 1 Iulie st. v. 1907
se deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-lea 1907, la care învităm pe toţi amicii şi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şâse iun! 12 coroane, pe trei lunî 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMiN/S TRA ŢJUNEA.

Pandaemonium.
—  Lum ina şi căldura. —

( F i n  e.)

Căldura radiată de Soare a fost mă
surată de Sir John Herschel ia Capul Bu
nei Speranţe şi de Fouillet în Paris. Acor
dul între acest9 două serii de măsurări e 
remarcabil. Sir John Hers hei a aflat, ca 
efectul calorific al Soarelui în zenit, asupra 
nivelului mărei e de ajuns pentru a topi 
un strat de gniaţă de 0min 1915 pe minută. 
Pouillet a calculat grosimea acelui strat de 
0mm 1786. Termenul mediu al celor două 
determinaţiuni nu poate fi departe de ade
văr şi face 0mm 1850 pe minută sau 1 
cm. 11 pe oră. Ţinând cont, că atmosfera 
absoarbe vr’o patru zecimi din căldura în 
dreptată spre Pământ, aflăm o cantitate 
aproape dupla de căldură solară, ce am 
primi-o dacă atmosfera ar fi suprimată. 
Admiţând o distribuţie uniformă, căldura 
ce ne vine anual deia Soare, ar fi în stare 
să topească un strat de ghiaţa de 30 metri 
în grosime şi acoperind Pământul întreg. 
Sau, ar fi în stare să ridice temperatura 
unui ocean de apă, încingând tot glubul de 
100 km. adâncime, deia temperatura de 
ghiaţa (0°) la cea de ferbere (100°)!

Şi aceasta radiaţie uimitoare nu re
prezenta decât a 2,700,000,000 parte din 
radiaţia solară întreagă. Căci presupunând 
o sferă cu centrul în Soare şi periferia la 
distanţa Pământului; globului nostru nu-i
revine decât aWóoouöö din suprafaţa sferei 
totale.

Căldura solară întreagă, ce se avântă 
în spaţiul ar fi în stare să transforme în 
vapori înferbântaţi câteva miliarde km. 
cubi de gbiaţă, în fiecare minută !

Forţe de aceste le putem măsura, dar 
nu le putem pricepe. Nu cugetăm asupra 
lor. Inteligenţa noastră se mişcă între ă- 
numite limite : superioare şi inferioare. Ce 
trece peste ele, abia poate fi perceput. 
Vorbim de atomi, de ioni şi electroni: dar 
totdeauna ni-i cugetăm incomparabil m a i  
m a r i, decum sunt în realitate. Vorbim de 
univers, de sisteme siderale: dar totdeauna 
ni-le închipuim neasemănat reduse, micite.

Tot ce umblă, circulă, viează pe glo
bul nostru : i e  făptura Soarelui. Căldura 
solară dănaripi vântului, ea ridică norii, 
animează fluviile; ea fixează carbonul în 
plante, desvoaită pădurile şi codrii, da vi
goare şi frumseţă câmpurilor verzi şi îm
pestriţate cu flori ; ea coace cerealele şi 
roadele suculente.

De unde atâta forţă?
Fizica modernă a cercat să determine 

temperatura adevărată a Soarelui. Bert- 
helot şi St.-Clair-Devi!ie au evaluat’o la 
3000°. Vicaire si Violle la 2500°. Pouillet 
la 1600°.

Zoeiner la 27,000° temperatura su
prafeţei şi la 85000° temperatura miezului. 
Experienţele astronomului italian Rossetti 
o evaluau la 10,000°. Ale lui Hirn la 2 mi 
lioane. Ale lui Sorét la 5 milioane. Ale lui

Waterston la 7 milioane. Ale abatelui 
Seccbi la 10 milioane.

Aceste resultate deosebite ne spun, 
că problema e încă deschisă şi că ştiinţa 
nu posede elementele suficiente pentru a 
o resolva.

Un fapt e sigur. Deia Soare nu ne 
vine nici lumină, nici căldură, nici mag
netism, nici electricitate, ci numai raze ,  
cari se pot transforma în toate. Aceste 
raze înviază totul pe Pământ.

*

In legătură cu activitatea calorică a 
Soarelui se iveşte şi chestiunea recirei lui.

Ori cât de uriaş rezervoriu caloric 
ar fi, trebue să întrebăm : da unde îşi ia 
materialul combustibil? pănă când va arde ?

Un glob egal cu al Soarelui, din căr
buni de piatră, abia ar arde 25,000 de ani. 
Ait material combustibil iarăşi s’ar uza. 
Soarele ar perde treptat din forţa-i calo
rică, ceea-ce s’ar putea constata cu apa
ratele extrem de simţitoare, ce le-a ima
ginat ştiinţa.

Dar fiindcă de când se fac observaţii, 
nu s’a putut constata aşa ceva, trebue ca 
perderea calorică să fie înlocuită pe ceva 
cale.

In nenzul teoriei lui Kant-Laplace, 
globul solar se contrage. Helmholtz a cal
culat, ca dacă pe urma acestei contrageri 
densitatea Soarelui ar creşte deia valoarea 
actuală (14) la valoarea densităţii Pămân
tului (56), s’ar elibera o cantitate de căl
dură suficientă pe 17 milioane de ani. Evi 
dent, că diametrul Soarelui s’ar micşora. 
Dar abia cu 720 km. =  1“ în 24,000 de ani.

După Robert Mayer, perderea căl- 
durei şi contragerea globului solar o înlo* 
cuesc uranoliţii ce cad în Soare.

Necontestabil, că astrul nostru cen
tral înghite miriade de corpuscule, ce le 
atrage din univers, ceea-ce îi întârzie fără 
seamăn contragerea şi recirea.

Dar ori cât de departe am împinge 
limita, totuşi căldura se va consuma odată. 
Stelele efemere, cari se sting şi de cari 
astronomia a înregistrat destul de multe 
— construesc probe evidente despre soarta, 
căreia e supus şi astrul zilelor noastre.

Cert e, că Soarele numai atât va 
trai, cât îi va ajunge căldura. Massa-i de
vine mai deasă. Se contrage. Perde ne
curmat din starea-i lichidă. Va veni un 
timp, când rotaţia-i se va micşora. Când 
radiaţia-i de lumină şi căldură se va re 
duce. Viaţa animală şi vegetală de pe Pă
mânt se va retrage la ecuator.

Când rotaţia va înceta, locul fotosferei 
strălucitoare îl va ocupa o scoarţă neagră, 
intransparentă, ce va curma ori-ce radiaţie 
de căldură. Soarele se va înroşi, apoi se 
va întuneca şi va urma noaptea eternă. 
Luna bălae ce se scaldă în razele solare, 
nu va ipai lumina nopţile posomorâte. Pla
netul nostru rămas orfan, va eăta să se 
îndestulească cu zarea deia stele. Atmos
fera va îngheţa. Orcane şi furtune, crivăţ 
şi volburi nu vor mai geme, nu vor şuera. 
Zefiruri nu vor adia peste lanuri de grâu. 
Nori nu vor sbura pe aripele vântului, nu 
vor cerne ploi şi ninsori. Părăul nu va 
murmura, isvorul nu va îngâna şoapte 
ipnotice. Codrul va amuţi. Pământul întreg 
va amorţi în somn letargic.

Dar... Forţa atracţiei va învârti şi mai 
departe Pământul şi toate corpurile sis
temei în jurul Soarelui întunecat. Forţa 
atracţiei va îmbrânci şi mai departe în
treg cortegiul solar spre constelaţia Her- 
cul şi dincolo de Hercui, spre alte univer
suri. Când iată un glob, un Soare stins, 
se iveşte în calea Soarelui nostru isbindu-i 
central. Ciocniroa e teribilă. Deodată se 
prefac în vapori cei doi sori şi toate cor
purile însoţitoare. Temperatura se ridică 
la milioane de grade.

Şi pănă în zări nemăsurate se iveşte 
o nouă negură planetară, desvoltându-se 
în alt Pământ, alţi planeţi cu altă viaţă, 
alergând spre alte destinuri...

CĂCI LUMILE NU POT AVEA NICI 
ÎNCEPUT, NICI SFÂRŞIT.

Ce o a g i u, 14 Iulie 1907.
Gavr. Tonică.

Internatul Pavelian de băieţi din Beiaş.— Avis şcolar. —
Părinţii doritori de a-şi aşeza pruncii 

lor pentru anul şcolar 1907 — 1908 în in
ternatul Pavelean de băieţi gr. cat. din 
Beiuş sunt avizaţi, ca p â n ă  la l o  A ugust  
a. c. să-şi trimită petiţiile ia rectoratul in
ternatului. T a x a  de întreţinere  la an e 280 
cor. (două sute şi optzeci coroane); u n i 
fo rm a  60 cor.  (şasă-zeci cor.J iar taxa  de 
înscriere  va plăti fiecare elev —  şi cei be
neficiaţi — 3 cor. Taxele se plătesc în 
două rate anticipative la 1 Sept. şi Ja 1 
Febr. Alt să suplice şi acei tineri şcolari, 
cari in anul trecut au fost platnici în in
ternat. Rectoratul.

ULTIME ST IR L
Viena, 17 Iulie. Camera deputa

ţilor a adoptat fără discuţiune şi în 
mijlocul aplauzelor propunerea Dr.-lut 
Lueger de a se alege o comisiune
specială care să prezinte u n  p roiect  
p entru  sărbătorirea ju b ile u lu i de 60 
de a n i de dom nie a i îm p ă ra tu lu i 
F ra n cisc  Iosif. Dr. Lueger a anunţat 
comisiunei acesteia să  se voteze un  
credit de 100 m ilioane ca fon d  p en 
tru  asigurarea  contra bătrânelelor  
s i a  invalizilor. Această instituţie va 
corespunde necesităţilor tuturor cla
selor muncitoare şi va fi legată pen
tru totdeauna de numele împăratului 
Francisc Iosif, care a dat tuturor  
popoarelor ş i  tuturor su p u şilor s ă i  
su fra g iu l universal. Cuvintele Dr.-lui 
Lueger au fost acoperite cu salve de 
aplauze de cătră Camera, care l’a 
ascultat în picioare.

Racconigi- 17 Iulie. Baronul de 
Aehrenthal şi d-1 Tittoni împreună cu 
ambasadorul Liitzow, domnii Gegern 
şi Boîlatti au sosit aci eri ia oarele
10 şi 34 minute. Ei au fost primiţi 
la gară de maestrul de ceremonie şi 
de aghiotantul regal. Ei s’au dus di
rect la vila regală în trăsurile curţei 
şi au fost salutaţi respectuos de mul
ţime. Regele i-a primit în sala de re- 
cepţiune. Apoi a făcut o plimbare în 
automobil în jurul parcului cu bar. 
de Aehrenthal, înapoindu-se la vilă la
11 şi 45, când a prezentat pe baro
nul reginei. Un dejun intim a avut 
loc. După dejun suveranii au ţinut 
cerc. Bar. de Aehrenthal şi Tittoni, 
însoţiţi de şefii de cabinet, s’au îna
poiat la gară în trăsurile curţii şi au 
plecat la oarele 4 la Turin.

Vieiîa, 17 Iulie. Din izvor sigur se 
anunţă că regele Eduard va sosi în ziua 
de 16 August la Marienbad, undo va ră
mâne trei săptămâni. Despre întâlnirea rege
lui Eduard cu împăratul Francisc Iosif nu se 
ştie nimic în cercurile curţei vieneze. In 
orice caz această întrevedere nu va putea 
avea loc înainte de 1 Septemvrie când îm
păratul va pleca din Iscbl pentru a se 
duce la manevre.

Belgrad, 17 Iulie. Ziarul „Stampa" 
anunţă din Kataro că la Drobnyac 
în Muntenegru au avut loc turburărf. 
Populaţia s’a revoltat contra agenţi
lor guvernului. S’au trimis 3 bata
lioane la faţa locului.

Petersburg. 17 iulie. Ştirea răspândită 
cu privire la moartea lui Tolstoi, n u  se 
confirm ă.  După ştiri precise, Tolstoi se 
simte bine şi în afară de ori ce pericol.

Newyork. 17 Iulie. Asociaţia croito
rilor care numără 5000 membrii a decla
rat greva. Greviştii cer mărirea salariilor 
şi micşorarea orelor de lucru.

B i b l i o g r a f i  e .

Io editura Institutului grafic „M iner- 
va “ din Bucuresci au apărut:

N estor U r e c h iă : „In  Bucegi“ (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

L u d o v ic  D a u ş :  „Doamna Oltea« 
(Mama lui Steian cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani deia moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroana plus 10 bani porto.

D . G .  M o r u z i :  „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

N . Io r g a :  „Negoţul şi meşteşuguri!® în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.
Se pot procura şi prin tipografia şi 

librăria A. Mareşianu, adăogâniu se 20 fii 
porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interi na.: Vietor Branisee

/ >irk | »D n f a  franţuzeşti şi corsete 
V x U I  & U  L D  pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B. Strada Porţii Nr 
16 etajul L
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Hr. 1014— 1907.PUBLICAŢIUNE.
Comuna Comâna superioară es- 

arândează pe termin de trei ani de* 
cursivi începând din 1 August 1907 
c â r c iu m a  c o m u n a lă  constată* 
toare din 2 odăi şi 2 pivniţe.

Licitarea verbală şi cu oferte 
se va ţinea în 21 Iulie 1907 la oarele 
9 a. m. în cancelaria comunală sub 
presidiul D-lui prim-pretor cercual.

Preţul strigărei este statorit cu 
900 cor. şi are a să depune vadiu 5°/o*

Oondiţiunile de licitare şi de 
contract se pot vedea în cancelaria 
comunala precum şi în cancelaria 
notariatului cercual din Veneţia inf.

Comâna sup., în 2 Iulie 1907. 
loan Gligore, (nedescifrabil,)

notar cercual. (2921,8— 3) primar.

De Închiriat.
O locninţă frumoasă spre 

Stradă, în Scheiu, Şirul Spiialniui Nr. !0
în etagiu, în faţa soarelui, con stă
tătoare din 4 camere, entrée, bucă
tărie etc. să închiriează delà St. Mi* 
haiu a. c.

In aceeaşi curte, o locuinţă mică 
parterre cu 2 odăi, bucătărie etc. 
între care odaia delà stradă să poate 
folosi event. şi ca prăvălie este de 
asemenea de închiriat tot delà St. 
Mihaiu.

Informaţiuni să pot primi delà 
îngrijitorul casei. (2927,2-3.)

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu* 
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia AureJ 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cdle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 banî 
porto-postal) pentru România 3 lei.

nBomanau se pôte procura dë la ti

pografia A. Mureşianu, Braşov.

A  apărut „Dac’aşî fi o păsărică“ o 
romanţă frumdsă pentru voce si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan G. Voicu. op. 1. preţul 80 banî plus 
5 bani porto şi se p6te procura prin L i
brăria A. Mureşianu Braşov.

Se caută
şi representanţi locali pentru vân
zarea deRolete de lemn şi Jalnsi

cü provision mare.

E m s t  Geyer, Braunau, Böhmen.
(2793,8-10.)

x x x x x x x x x x x x x x x x

Ik 3E3 0 E3E30 0 0 C3E 3E3 0 E3E3E S I
Nr. 112-1907.Piiblicaţiune.
C  a c o l o  f i l 1 R Q  din Strada 

d S c i C  I I I .  v u  Prundului
(Şcheiu) constătătoare din mai multe 
cuartire şi localităţi de prăvălie se 
d a u  în  c h i r i e  începând cu 29 
Septembre 1907.

Pentru orice informaţiuni a se 
adresa subsemnatului.

B r a ş ov ,  în 8 Iulie 1907.

A n d re iu  Lu pan , epitrop,
293),1—3. Caeova de sus JVr. 4.

C e a  m a l  b o g a t ă  b a i e  f e r u g i n o a s ă  î n  a c i d  c a r 

b o n i c  ş i b a i e  d e  n ă m o l ,  i d r o t e r a p i e  r a ţ i o n a l ă ,  

c n r ă  d e  z e r  s i  l a p t e

D O R N A
în  C a rp a ţii B u cov in e i. —- —

Stafie a Cailor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bis-
sriţei aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela L I O V .
Palate monumentale de cură, apaducte din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzieei militare dela Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsură, călare şi plute.

Succese splendide la : boale de nervi, boale femeeşti şi 
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate

P r o s p e c t e  g r a t i s .
Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen

tului de băi, cons. imp.
D r .  A r t h u r  L o e b e l .2855,17-15.

D r o g - ' U . e r i e  3 2 Q . e c a . i o i r a . e u L a ,

a lui

C. H. NEUSTĂDTER,
B R A Ş O V .  S t r a d a  P o r ţ i i  N r .  1 5 " (Casele Altstâdter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

Crema IHoligen
este unica si cea mai ideală

p > e a ^ - t r - u .  p i e l e

a  t i m p u l u i  p r e z e n t .  P r o d u c e  î n  p u ţ i n e  o a r e  Teint 
( p i e l e a  f e ţ e i )  delicat, mlădios ş i  fresc. I n d i s p e n z a -  
b i l ă  l a  pielea aspră a mânilor ş i  a  feţei, pistrui
e t c .  e t c .

A b s o l u t  n e v ă t ă m ă t o a r e  d e o a r e c e  n u  c o n ţ i n e  
s u b s t a n ţ e  m e t a l i c e .

M a g a z in  de în c ă lţă m in te

Braşov, Strada Vămei 36, ţis-â-m ie Cafeneaua Transilvania
(H a lta  T ram vaiu lu i.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru S t r a d ă ,  

Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

1 G h e te  f in e  cu sic lucrate după măsura 
Op Cui (111 IU  Iu  * ş i metod ortopedic. —  La comande de 

alară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.

Reparaturi
se fac prompt

şi i e f t in.
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W. Z. 1668/1907.

Publicaţiime.
Realităţile din Braşov, Cetate 

Strada Castelului Nr. 50 — 52, petre
cute în Cărţile funduare 81 şi 82, 
Numerii top. 4896, 4897, 4898 şi 
4899 ale moştenitorilor după NlCulae 
Moca nu se vor vinde cu lici
taţie ora lă  şi totodată se va ţi
nea şi pertractare de oferte în scris 
ce au incurs Joi în 8 August 1907 la 
10 Oare a. m în cancelaria Scaunului 
orfanal Strada Porţii 68, etagiul II.

Ofertele în scris timbrate cu 
timbru de 1 coroană şi provăzute 
cu vadium în sumă de 5000 coroane 
se pot vedea pană în 8 August la 
9 oare a. m. la conducătorul de ofi
ciu al Scaunului orfanal, unde sc 
pot vedea şi condiţiile licitaţiei,

Din şedinţa Scaunului orfanal oră- 
şănesc din cetatea reg. liberă Brassó, ţi
nută în 6 Iulie 1907. (2929,1—B.)

ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU DOMNÎ

d u p ă  m ă s u r ă .

E x e c u ta r e a  fo a r te  f in ă .

P o t r i v e a l ă  f ă r ă  c u s u r .

j f i p
cülkm fm If

N P
É É . I

Mare asortiment de 
O U T Ă Ţ Imoderne, de stofe indigene şi din streinâtate.

J. L I S C H K A ,
llra şo v , Strada Vămii nr.

Tipografia Á . Mureşianu, B]
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